            Описание 
учебного плана   начального общего образования муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Субботинская средняя общеобразовательная школа имени  полного кавалера ордена славы Голенищева Виктора Федотовича» Солнцевского  района Курской области на 2023 – 2024  учебный год (1-4 классы, по ФГОС 2 поколения)
Учебный план начального общего образования муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Субботинская  средняя общеобразовательная школа имени  полного кавалера ордена славы Голенищева Виктора Федотовича » Солнцевского района Курской области  является основным документом, определяющим количество часов на изучение предметов федерального, регионального и школьного компонентов, устанавливающим максимальную нагрузку учащихся. 

Учебный план разработан в соответствии с  нормативными  документами:   

- Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации"; 

- Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373, с изменения и дополнениями от 26 ноября 2010 г., 22 сентября 2011 г., 18 декабря 2012 г., 29 декабря 2014 г., 18 мая, 31 декабря 2015 г. (далее - ФГОС НОО);
- Примерной основной образовательной программой начального общего образования (далее – ПООП НОО) (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (от 8 апреля 2015 г., протокол от №1/15);

- Постановлением Главного Государственного санитарного врача Российской Федерации "Об утверждении СанПин 2.4.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях" от 29.12.2010 № 189;
- приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.03.2014 № 253 "Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования";
- Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015. 

       В учебном плане выдержано соответствие суммарного объёма аудиторной нагрузки максимальным показателям, установленными СанПиНом.

Учебный план является локальным нормативным документом, обязательным для всех участников образовательного процесса образовательного учреждения.
Учебный план отвечает целям и задачам образовательного учреждения, учитывает особенности и потребности учащихся и учителей, способствует организации образовательного процесса в образовательном учреждении.
При  проектировании учебного плана ставились следующие задачи:

· обеспечить каждому учащемуся  возможность получить образование в объёме не ниже действующего минимума содержания образования и создать условия для интеллектуального развития личности школьника в соответствии с его индивидуальными возможностями, способностями, интересами для осознанного выбора и последующего усвоения профессиональных образовательных программ; 
· стимулировать высокое качество образования, способствовать конкурентоспособности выпускников школы; 
· выпускникам первой ступени обучения обеспечить возможности для успешной адаптации к новому уровню образования.
