Описание
учебного плана   основного общего образования муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Субботинская средняя общеобразовательная школа имени полного кавалера ордена Славы Голенищева Виктора Федотовича » Солнцевского  района Курской области на 2024 – 2025 учебный год (5-9 классы, по ФГОС 2 поколения)
Учебный план основного  общего образования муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Субботинская  средняя общеобразовательная школаимени полного кавалера ордена Славы Голенищева Виктора Федотовича» Солнцевского района Курской области  является основным документом, определяющим количество часов на изучение предметов федерального, регионального и школьного компонентов, устанавливающим максимальную нагрузку учащихся. 

Учебный план разработан в соответствии с  нормативными  документами:   

      - Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";

     - Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации 

HYPERLINK "http://docs.cntd.ru/document/902350579"от 17 декабря 2010 года № 1897 с последующими изменениями от 29 декабря 2014 года , от 31 декабря 2015 года   (далее - ФГОС СОО);

   - Примерной основной образовательной программой  основного общего образования (далее - ПООП ООО) (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 8 апреля 2015. Протокол от №1/15);

- Постановлением Главного Государственного санитарного врача Российской Федерации "Об утверждении СанПин 2.4.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях" от 29.12.2010 № 189;
 - приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.03.2014 № 253 "Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования";
 - Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015;

Учебный план основного общего образования (далее - учебный план) обеспечивает введение в действие и реализацию требований ФГОС ООО, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей по классам (годам обучения). 

В учебный план входят следующие обязательные предметные области и учебные предметы:

- русский язык и литература (русский язык, литература);

- родной язык и родная литература (родной язык, родная литература); 

-   иностранные языки (иностранный язык, второй иностранный язык);

- общественно-научные предметы (история России, всеобщая история, обществознание, география);

- математика и информатика (математика, алгебра, геометрия, информатика);

- основы духовно-нравственной культуры народов России (основы духовно – нравственной культуры  России);

- естественно - научные предметы (физика, биология, химия);

- искусство (изобразительное искусство, музыка);

- технология (технология);

- физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности (физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности).

Учебный план:

· фиксирует максимальный объем учебной нагрузки обучающихся;

· определяет (регламентирует) перечень учебных предметов, курсов и время, отводимое на их освоение и организацию;

· распределяет учебные предметы, курсы по классам и учебным годам.

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Учебный план МКОУ «Субботинская СОШ им. полного кавалера ордена Славы Голенищева В.Ф.» Солнцевского района Курской области представлен с перечнем обязательных для изучения предметных областей и учебных предметов, отражающих требование федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования.    Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение содержания образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогического коллектива образовательной организации.

Учебный план основного общего образования МКОУ «Субботинская СОШ им. полного кавалера ордена Славы Голенищева В.Ф.»  Солнцевского района Курской области  рассчитан на 5  – дневную учебную неделю. 
