Описание

учебного плана   муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Субботинская средняя общеобразовательная школа имени полного кавалера ордена Славы Голенищева Виктора Федотовича» Солнцевского района Курской области  для обучения по адаптированным  образовательным программам для детей с ограниченными возможностями здоровья, имеющих нарушения интеллекта (5- 9   классы) на 2024-2025  учебный год    
Учебный план  муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Субботинская средняя общеобразовательная школа» имени полного кавалера ордена Славы Голенищева Виктора Федотовича Солнцевского района Курской области для обучения по адаптированным  образовательным программам для детей с ограниченными возможностями здоровья        разработан администрацией Учреждения,  рассмотрен  педагогическим советом (протокол № 1 от 31.08.2023  г.), утвержден  приказом директора (№ 1-60   от 31.08.2023 г.). Срок реализации учебного плана  – 2024– 2025   учебный год. 

Учебный план муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Субботинская средняя общеобразовательная школаимени полного кавалера ордена Славы Голенищева Виктора Федотовича» Солнцевского района Курской области  разработан для обучения по адаптированным  образовательным программам для детей  с ограниченными возможностями здоровья с нарушением  интеллекта. 
              Учебный план для детей, обучающихся по адаптированным образовательным программам для детей с ограниченными возможностями здоровья с нарушением  интеллекта  составлен в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказом  Министерства образования Российской Федерации № 1599 от 19.12.2014г. «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)», приказом  Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»,  приказом  Министерства образования Российской Федерации от 10.04.2002 № 29/2065-п. «Об утверждении учебных планов специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся воспитанников с отклонениями в развитии», постановлением  Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 10 июля 2015 г. N 26 Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»; на основе приказа комитета образования и науки Курской области от 23.03.2001г. № 1-421 с изменениями от 04.09.2008г. № 1-1073.

  Обучение   по адаптированным  образовательным программам для детей с ограниченными возможностями здоровья  с нарушением интеллекта реализуется в условиях    совместного  образовательного класса (5Б+6Б+9Б  класс). 

             Учебный план состоит из следующих образовательных областей:
Учебный план состоит из двух частей - обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.
Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, которые должны быть реализованы в образовательной организации, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.
Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей современного образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями):
-формирование жизненных компетенций, обеспечивающих овладение системой социальных отношений и социальное развитие обучающегося, а также его интеграцию в социальное окружение;
-формирование основ духовно-нравственного развития обучающихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям;
-формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях.
Часть базисного учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию особых (специфических) образовательных потребностей, характерных для данной группы обучающихся, а также индивидуальных потребностей каждого обучающегося.
Таким образом, часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, предусматривает:
-учебные занятия, обеспечивающие различные интересы обучающихся, в том числе этнокультурные;
-увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных учебных предметов обязательной части;
-введение учебных курсов, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и необходимую коррекцию недостатков в психическом и (или) физическом развитии;
-введение учебных курсов для факультативного изучения отдельных учебных предметов.
Содержание коррекционно-развивающей области учебного плана представлено коррекционными занятиями (логопедическими и психокоррекционными).
Выбор коррекционных индивидуальных и групповых занятий, их количественное соотношение осуществляется общеобразовательной организацией самостоятельно, исходя из психофизических особенностей обучающихся с умственной отсталостью на основании рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии и индивидуальной программы реабилитации и или абилитации ребенка- инвалида. 

Время, отведенное на реализацию коррекционно-​развивающей области, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки, но учитывается при определении объемов финансирования.
      Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности (духовно-нравственное, спортивно-оздоровительное) является неотъемлемой частью образовательного процесса в организации. 
Выбор направлений внеурочной деятельности и распределение на них часов самостоятельно осуществляется общеобразовательной организацией в рамках общего количества часов, предусмотренных учебным планом (2 часа).
         Чередование учебной и внеурочной деятельности в рамках реализации АООП определяет образовательная организация.
            Для развития потенциала тех обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), которые в силу особенностей своего психофизического развития испытывают трудности в усвоении отдельных учебных предметов, могут разрабатываться с участием их родителей (законных представителей) индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируются индивидуальные учебные программы (содержание дисциплин, курсов, модулей, темп и формы образования). 
