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Когда цветет черемуха,

Вокруг белым – бело.

Невестой в белом платьице

Покажется село.

Весенней песней звонкою

Стучится в сердце май.

Село мое Субботино,

Родимый отчий край.

Иду тропинкой узкою,

Простор необозрим.

Опять поет соловушка

Над берегом крутым.

Полоска предрассветная

Над речкой голубой.

Село мое Субботино,

Заветная любовь.

Куда б меня дороженька

Далеко не вела,

На свете нет дороже мне

Родимого села.

Раскинулась под ветрами

Земная красота.

Село мое Субботино,

Заветная мечта.

(Стихи уроженца села Субботино В. Субботина)
Величавая старина 
                                           Гаснут во времени,
                                          Тонут в пространстве,
                                            Мысли, события, мечты,  корабли...
                                  Я ж уношу в своё странствие странствий
               Лучшее из наваждений земли.
                                                                   Максимилиан Волошин
Прошлое дано нам и в испытание, и в гордость, и мы всегда будем зависеть от него,  каким бы оно ни  было. В прошлом мы ищем нравственные и духовные опоры, которые помогали выстоять нашим предкам в годины испытаний  и которые они смогли передать нам через века. Это не только экономические, духовные и культурные традиции, но и тепло отчей земли с ее светлыми далями, родниковой водой и необъятными просторами.
«О,  светло-светлая и красно украшенная земля русская!» - восхищался наш древний предок. Это и о нас, о нашей Субботинской земле, частице великой Руси.
И от этой пристани, причала самой истории отправимся вглубь веков на свидание с прошлым.
Много лет назад было образовано наше село Субботино.
Привольно бежит по дивным далям среднерусской возвышенности древняя река Лещинка. Издревле на ее берегах селились люди. Известно, что на территории сегодняшней Субботинской средней школы на берегу реки Лещинки  много лет назад появились первые обитатели  -  племя Субти. Изначально и село называлось Субтино, также оно значится в    краеведческом    архиве.        По    истечении    времени    название    села видоизменилось и стало называться Субботино.
Занимались первые поселенцы гончарным делом - на Субботинской земле и сейчас имеются залежи глины. На возвышенности берега Лещинки находился глиняный карьер. Здесь же люди начали строить себе жилища.
Шло время,  население увеличивалось,  постепенно стали обживать территорию,  расположенную дальше от реки: вырубали леса, строили дома. В центре села появилась деревянная церковь. Помимо гончарного дела жители занимались земледелием, охотой, рыбной ловлей. Река в то время была широкой и полноводной. От названия села произошла фамилия Субботин. Старожил Шеховцов Карп Трофимович рассказывал: приезжали господа, скупали земли, привозили своих рабочих, а в Сибирь ездили оформлять вексель. Так в Субботино появились фамилии: Кашины и Халины (в Южном Субботино), Климовы и Леонидовы  (в Среднем и Северном Субботино). 
Деревня Самсоновка отделяется от центра только речкой, но в ней нет ни одного жителя с фамилией Субботин,  самые распространенные - Хлоповы и Синяевы.  Откуда произошли эти необычные для нашего села фамилии?
Было это очень давно, трудно сказать, в каком веке. На территории теперешней Воронежской губернии разразилось страшная засуха. Люди, спасаясь от зноя, голода бежали на запад и остановились на месте сегодняшней Самсоновки - им приглянулась эта местность. Во-первых, возвышенность, во-вторых, рядом река, вокруг леса. А это значит, что пищей себя можно обеспечить. Пришлые именовались Хлоповы и Синяевы. Прошли века, но время ничего не изменило, все оставило на своих местах. До сих пор в Самсоновке живут Синяевы и Хлоповы, а в Субботино - Климовы, Леонидовы и Субботины.
На три километра раскинулось современное село Субботино. Расположено оно вдоль реки Лещинки. По одной стороне - деревня Самсоновка и хутор Белый,  а после хутора Белый в живописном месте  среди полей располагался Кривой хутор, который прекратил свое существование в 1970 году. По другой - село Субботино и Южное Субботино. Южное Субботино тянулось до хутора Лучки. Сократилась и протяженность Южного Субботино. 
 На востоке наше село граничит с Мантуровским районом, южнее - с Зуевским сельсоветом, на севере - со Старым Лещином, а с запада Субботино окружают леса.
Но увидеть красоту и прелести села можно только тогда, когда босиком пройдешь по всем закоулочкам, переулочкам,  по берегу реки Лещинки,  по лугу, усеянному травой и цветами. Есть в селе Субботино и свои достопримечательности, памятники старины.  В деревне Самсоновка находится «Васильенчев» ключ. Он и питает живую природу. Старожилы рассказывают, что  на границе со Старым Лещином жил барин Васильенчев, во владении которого были леса, луга и этот ключ со студеной родниковой водой. По фамилии барина он и получил свое название.
Помнят в Субботино барина Глазова - жил он в деревне Самсоновка. Во владении у него было двести гектаров земли, водяная мельница и винный завод. Работали на него с темна до темна, а за работу барин платил взрослым 50копеек, а детям – 20 копеек  и еще кормил. Трудились всегда на совесть. Крестьяне на быках возили навоз, пахали, от паровой машины-молотилки отвозили солому. Поля убирали чисто, ни один колосок не терялся, солому крестьяне забирали себе, свой скот кормить, печь топить,  на ней и спали. Труд был тяжелым, а жили бедно. Хатенки, крытые под солому, в хатах - деревянные столы, скамейки, глиняная и деревянная посуда. Ели картошку, квас, свеклу пареную. Мясо ели по большим праздникам: резали одного барана на год. Кроватей не было - на землю стелили солому и спали, одеваясь домоткаными одеялами и попонами. Носили замашные кофты, юбки, а на ногах - лапти, онучи.

При въезде в село Субботино на красивом месте между сельским советом и магазином стояла большая  и красивая церковь.  Местный священник был богатым, в собственности у него было сорок гектаров земли и луг. 

О жизни в то время  вспоминает Синяев Семен Петрович,  родившийся в 1900 году:   «Окончил я  два класса церковно-приходской школы: предметов было мало - славянский и русский язык  и Закон Божий. Учительницей была дочь попа - Мария Егоровна. При школе действовала читальня. Наша семья также работала на помещика Глазова. Своей земли у нас было мало - девять десятин».
Помнят субботинцы  и других помещиков:   Песецкого, который содержал  постоялый двор (на месте старого моста через Лещинку),  в  огороде селянина стояла его мельница;  а  в Южном Субботино проживал помещик   Кастецкий, имевший двести гектаров земли. 
На территории села имелись четыре торговые лавки, в которых торговали солью, сахаром, спичками, мукой и ситцем. Имелось еще два постоялых двора. На месте памятника погибшим воинам стояла почтовка. Крестьяне были верующими людьми, соблюдали посты, в воскресенье не работали. Праздников было много, и отмечали их по - разному. Масленицу праздновали неделю. В четверг - гулянья: запрягали лошадей и объезжали вокруг деревни, молодежь гуляла у церкви. В субботу пекли блины, а в воскресенье все заканчивалось  и начинался великий пост. К Пасхе готовились заранее,  долго, а колокол в церкви звонил от Христова Воскресения до Красной Горки.
 Перед революцией 1917 года обстановка в селе накалилась. 14 октября крестьяне подожгли дом Песецкого, а 24 октября уже горел и дом Глазова. Глазов с семьей прибежал на постоялый двор, где ему запрягли лошадей,  и он уехал в Лосменку - свое поместье. В1928 году субботинцы встретили сына Глазова - Николая Ивановича в городе Курске.
В 1919 году был образован сельисполком, и в селе восстановилась советская власть. В стране началась коллективизация, дошла она и до Субботино.
Пришли иные времена
За мигом миг, за часом час Впадайте в изумленье:

 Все будет так, и все - не так

 Через одно мгновенье.
                                                                                             Владимир Шефнер
Мы часто бежим за убегающим веком в надежде догнать и вернуть наше прошлое. Выстраивая своё настоящее и прогнозируя будущее, мы пристально вглядываемся в минувшее, пытаясь постичь наши исторические корни.
В знаменитом «Слове о законе и благодати»  (ХI в.) сказано:  «Не в худой и в неведомой земле владычествовали, но в Русской, что ведома и слышима есть во всех концах земли».
XV съезд партии, состоявшийся в декабре 1927г, принял решение об организации колхозов в стране. Первый колхоз создается на субботинской земле в 1928 году, председателем которого стал Гридасов Андрей Николаевич. Назывался «Красная Нива». Попутно появляются колхозы в Северном Субботино - «Победа»,  в Южном-«Добрый совет», в деревне  Самсоновка -  «Пятилетка» и «Труженик». Крестьяне одобрили и поддержали коллективизацию. Была создана одна бедняцкая бригада, в которую входило 18 дворов. Все вместе выходили на работу: косили, молотили, убирали. Тракторов и комбайнов не было, все делали вручную. В 1931г в колхоз пришел новый трактор и комбайн. Труд крестьян стал намного легче. В 1953 году все пять колхозов объединились  в один  -  «Победа», председателем которого был назначен Татьков Александр Сергеевич.  Создана огородническая бригада, а пришедший с войны односельчанин Степан Савельевич стал  в ней бригадиром. Выращивали огромные арбузы, столовую свеклу, помидоры. Хозяйство набирало темп  - жизнь селян улучшилась. Но наибольшего подъема наш колхоз достиг,  когда председательствовал Ласкин Алексей Михайлович (1962-1970г.).  За два - три года с тех пор, как к руководству приступил Ласкин, специалист сельского хозяйства, человек думающий, с большими организаторскими способностями, хозяйство резко поднялось в гору.
Правление колхоза постоянно совершенствовало  формы организации труда и управления хозяйством. На территории колхоза было пять производственных участков. Руководство хозяйства применяло  материальные и моральные стимулы заинтересованности колхозников в результатах своего труда.
 Улучшился быт людей. Была насыпана грунтовая дорога, соединяющая поселок  Солнцево  и  Субботино. Государство построило большой по тем временам свинокомплекс. В 1967 году  возвели Субботинский сельский дом культуры, в деревне Самсоновка  - клуб «Спутник», начали планировку Субботинской средней школы, детского сада и улицы Молодежной. 
Как человек,  Ласкин A.M. добрый, отзывчивый, ему были не чужды проблемы селян. Видя упорство и трудолюбие руководителя хозяйства,  к колхозу «Победа» были присоединены отстающие колхозы из деревни Сеймица и села Орлянка. Алексей Михайлович решает проблему со специалистами. По направлению колхоза молодежь училась в  вузах, сузах и ПТУ. Ласкин жил в тесной связи с общественными организациями: при нем начались первые торжественные проводы в армию, проводы русской зимы.
Для дома культуры купил аппаратуру. Он  сам любил играть на аккордеоне, принимал участие в проводимых мероприятиях, часто заходил в дом культуры и интересовался работой сотрудников клуба. Правильный стиль и методы работы позволили хозяйству увеличить производство и продажу государству продуктов сельского хозяйства, укрепить экономику. У Ласкина была своя методика управления, свой подход к человеку. Для каждого он находил нужный ключик. Поэтому наш колхоз считался одним из лучших.  Но в 1970 году оборвалась  жизнь Алексея Михайловича Ласкина.  Очень тяжело было потерять такого человека. Он навсегда остался в памяти людей. О нем говорили:  «Настоящий вожак». 
На смену Ласкину Алексею Михайловичу пришел Дорохов Григорий Федорович. Это были ударные для села годы. В стране повсеместно развернулись социалистические соревнования между трудовыми коллективами. В хозяйстве получали высокие урожаи зерновых, рекордных, почти четырех тысячных надоев добивались доярки:  Сухореброва Мария Елисеевна, Рышкова Мария Яковлевна, Халина Валентина Никитична. Росло как производство молока, так и поголовье крупного рогатого скота, свинокомплекс приносил миллионную прибыль.  Заведующая свинокомплексом Кашина Талина Ивановна добилась трудовых побед - она стала делегатом  XXV съезда КПСС и была награждена высокой наградой - орденом Трудового Красного Знамени.
Григорий Федорович был умелым организатором и требовательным руководителем. Не оставлял без внимания и культуру села.  При нем проводились «Огоньки» и вечера чествования передовиков колхоза. Дорохов получил свою первую награду - орден Трудового Красного Знамени, его избрали депутатом областного Совета. Колхоз неоднократно представлял свои достижения на ВДНХ в городе Москва. 10 % районного плана выполнял колхоз «Победа».
О сельских тружениках говорят, что у них масса дел и проблем. Селяне успевают везде, потому что они, как шутят сами, встают раньше солнца и работают на час больше. 
Сурненков Владимир Филиппович стал достойной сменой Дорохова Г.Ф. в 1983 году.  Хозяйство к тому времени уже  твердо стояло «на ногах»: 20 комбайнов, 70 машин, 57 тракторов ,1100 работающих. Активно он взялся за дело: начал реконструкцию свинокомплекса, была построена Субботинская средняя школа, детский сад, ул. Молодежная, капитально отремонтирован СДК,  построен мост через реку Лещинка. Доярки и механизаторы по- прежнему добивались высоких результатов. Упорно держали первенство по надоям молока и производству сельскохозяйственной продукции. И их имена не сходили с районной и областной досок Почета.
Наши колхозники, преданные своей малой родине, земле своих предков, не ищут счастья на стороне, а куют его здесь. Поэтому при подведении итогов сельскохозяйственного года в каждой отрасли есть свои передовики производства.
Как подмечено в народе: раньше доярок никто не встает. И женщины, работающие ими, гордятся этим. Изо дня в день, из года в год идут на ферму  Нина Николаевна, Валентина Михайловна Кашины, Надежда Николаевна Халина, Галина Александровна Климова, Татьяна Михайловна Семенова, Людмила Васильевна Дагаева и заведующая фермой Надежда Викторовна Пшеничных. Все в их руках «горит», все они делают играючи,  и результатов добиваются   высоких. В среднем надаивают три тысячи пятьсот килограммов молока от каждой коровы, а некоторые - уже к четырехтысячному рубежу приблизились.
Есть свои лидеры и профессионалы и среди механизаторов: Хлопов Анатолий Михайлович - комбайнер, Синяев Анатолий Егорович - комбайнер, Субботин Владимир Николаевич - водитель КАМАЗА, Леонидов Владимир Алексеевич - тракторист, комбайнер.
В каждой отрасли: и в растениеводстве, и в животноводстве - работают люди, увлеченные и преданные своему делу.
Свиноводство - еще одно важное направление в животноводческой отрасли колхоза «Победа». Свинокомплекс колхоза «Победа» Солнцевского района занял на курщине первое место и распоряжением губернатора Курской области А.Н.Михайлова был награжден импортным цветным телевизором. А оператор откорма Синяева А.Д. заняла в области третье место, ей за труд  был вручен  пылесос.
Свинокомплекс признается лучшим, а коллектив операторов добивается самых высоких показателей: Красноок Людмила Владимировна, Колесникова Вера Анатольевна, Вялых Тамара Ивановна, Леонидова Валентина Афанасьевна, Алымова Вера Дмитриевна - лучшие свиноводы.
 Директор свинокомплекса Валентина Афанасьевна Разумова служит примером для своих работников. О ее строгости, справедливости ходят легенды: руководитель, каких поискать, - и дисциплину держит, и дело организовывает. Уважают её. А если кого накажет не обижаются, так как по справедливости.   Командир, одним словом…
Коллектив свинокомплекса под руководством Разумовой В.А. считается  лучшим на протяжении длительного времени. Её знает в лицо все областное начальство, которое неоднократно награждало Валентину Афанасьевну различными Почетными грамотами, дипломами, медалями и ценными подарками.
По    итогам    2006  
сельскохозяйственного    года    в    областном
драматическом театре имени А.С.Пушкина состоялась церемония вручения премии общественного признания «Человек года». Валентина Афанасьевна стала лауреатом этого конкурса. В номинации «За доблесть и честь» ей, по мнению жюри, не было равных. И Разумовой присудили специальный диплом и премию «Антоновское яблоко». Она заслужила такого высокого признания и таких высоких наград.
В пору развала животноводческой отрасли Валентина Афанасьевна
сумела сохранить свой свинокомплекс  и не позволила без надобности
пустить под нож ни одного поросенка. А потом  с присущей ей энергией 
принялась возрождать эту отрасль, превратив её в высокодоходную. Сейчас
на свинокомплексе содержится более пяти тысяч голов поросят. 
Все это дело рук и ума замечательной женщины, руководителя, грамотного и талантливого специалиста. Валентина Афанасьевна - «Почетный работник сельского хозяйства». А иначе быть и не могло.
О солдатском подвиге особый сказ
Давай, фронтовик, по сто граммов нальем,
Друзей наших павших помянем,
Слезу прокатившую молча смахнем,
И в строй с ветеранами встанем...
                                   В. Золотарев.
Курская земля. Сколько раз ты встречала нашествие врагов, напрягала мощную грудь, давая возможность земле русской собраться с силами. Слава о ратном подвиге курян дошла до нас из глубины веков. «А мои-то куряне, -пишет автор «Слово о полку Игореве», -  ратники бывалые, под трубами повиты, под шеломами всхолены…»
Не мог, конечно, летописец знать, сколько раз придется курянам подниматься на борьбу, сколько раз за века от нас ушедших  будут стихать знаменитые курские соловьи. Замолчали соловьи и в то тревожное утро 22 июня 1941 года.
Идет сенокос. Все взрослое население, оставив свои дела дома, выехало в луга и поля. Трава в тот год выросла высокая и сочная. Погода стояла солнечная. Казалось,  ничто не предвещает беды. Люди были заняты работой, когда из-за леса появился всадник и сходу закричал: «Вы что, ничего не знаете? Война началась…»

 Эти слова, -  вспоминает ветеран Великой Отечественной войны Субботин Алексей Евгеньевич, - прозвучали,  как гром среди ясного неба. Заплакали женщины, дети, бросили работу мужчины. Все устремились в село. Вскоре началась массовая мобилизация.
Почти все мужчины ушли на фронт, защищать свою Родину, свой край, свой дом, а война докатилась и до их родного порога.
Уже к концу 1941 года немецко-фашистские войска приблизились к границам Солнцевского района. Началась паника, сплошная эвакуация. Бросали нажитое годами. Брали с собой только самое ценное. Отходили на восток. Но,  пройдя небольшой путь,  пришлось вернуться, так как навстречу мирному населению со стороны Старого Оскола отступали   наши войска.
Измученные, израненные солдаты сообщили, что там везде немцы. Таким образом, село Субботино оказалось как бы в блокадном кольце: фашисты находились через речку в деревне Самсоновка и в поселке Солнцево. Необходимо было что- то предпринимать. По приказу партии был создан партизанский отряд, расположившийся  в лесу, состоящий из  молодых парней и  девушек.  Но просуществовал он недолго.
Вспоминает бывший партизан, участник Великой Отечественной войны Гридасов Николай Дмитриевич: 

-  В село за продуктами была послана Климова М.П. Её схватил староста и выдал гитлеровцам. Во время страшных пыток молодая девушка не выдержала и выдала нас. Из поселка Солнцево был вызван карательный отряд, нас окружили и почти всех расстреляли. Спастись удалось немногим, я чудом остался жив...
В ту пору, когда на субботинской земле хозяйничали немцы, девочке из простой крестьянской семьи Александре Гонюковой было тринадцать лет, но она хорошо помнит  события военных лет: 
- Немцы шли со стороны села Мантурово. Без боя заняв наше село, выгнали нас из дома на холод, порезали всю скотину. Нам пришлось отсиживаться в погребе…  
Я до сих пор не могу забыть о страшном случае, произошедшем с моим двоюродным братом Халиным Николаем. Немцы хотели его назначить полицаем, несмотря на то, что ему было  всего пятнадцать лет. Мой брат отказался. Тогда фашистские изверги столкнули его в колодец.  

Вот воспоминания учительницы Субботинской семилетней школы Какуриной Клавдии Митрофановны (из документов  райархива):
- В годы войны наше село было прифронтовым, шесть месяцев стоял фронт. Деревня Самсоновка, хутор Белый были полностью сожжены.

 Нас, семьдесят семей, собрали в доме  Я.М. Гатилова, рассчитав, что в такой тупик в стороне от большой дороги,  немцы не пройдут. А они, дойдя до хутора Лучки, начали нас гнать с малыми детьми в лютый мороз под пули и снаряды. Я с сестрой Марьяной и четырьмя детьми шла сзади и видела ужасное: десятилетняя девочка Леонидова Люба лежала на снегу с оторванными ногами, тут же была ее бабушка Ксения Архиповна…

Хату, в которой мы прятались, немцы сожгли, убили Я.М. Гатилова, Я. Аксенова, И.М. Синяева, который пытался помочь Васюкевич Тане и ее семье. Однако Таня была убита, а ее дети замерзли. Раненый двухлетний Коля заживо сгорел в подожженной немцами хате. Зверски были убиты ученик шестого класса Халин Петя и его дедушка П.А. Халин, бросившийся на помощь внуку. Колхозники К.Е. Кашин и М.И. Кашина, их сын Иван, А.Г. Халин и другие были сожжены в колхозной конюшне. На этом зверства не закончились. Фашисты жгли дома, а жителей расстреливали. Горе, выпавшее на долю моих односельчан, - это только маленькая песчинка в огромном безграничном горе, которое принесла с собой война. 

А это рассказ  Вытченкова Дмитрия Семеновича, который хорошо помнит войну, хотя   был   ребенком  в те годы:

- Фашисты, боясь партизан, подожгли деревню Самсоновку. Было очень страшно. Казалось, что горела даже земля. Самсоновку отделяла от Субботино лишь небольшая речка, поэтому дышать было нечем и у нас.  На моих глазах прямо на мосту фашисты  расстреляли двух подростков. Очень больно вспоминать, что среди моих земляков были и те, кто переходил на сторону врагов, становился  полицаем. Все они, конечно, по закону военного времени были расстреляны после освобождения села. 

Климовой Екатерине Петровне и Гридасовой Клавдии Дмитриевне в 1941 году было всего лишь десять лет, но они хорошо помнят зверства фашистов:

- Было очень страшно. Везде взрывались снаряды. Мы видели, как немцы расстреливали пленных русских солдат. Один из них чудом уцелел: он притворился мертвым и лежал до вечера, пока немцы не ушли. Его спрятала в своем сарае одна женщина. Ночью она его переодела и проводила до деревни Самсоновка,  а оттуда, вероятно, он пошел на Свинец, где находились русские войска. Наутро каким – то образом об уцелевшем солдате узнали фашисты. Они проверили все сараи и подвалы…  К сожалению, мы тогда были детьми и не могли знать фамилию уцелевшего солдата.    

Каждый житель села Субботино старался каким – то образом помочь своим. Климова Устинья Ивановна - помогла раненому солдату бежать, переодев его в одежду мужа.
Оккупация нашего села продолжалась до февраля 1943 года. Голод, разруха, расстрелы мирных жителей, плач угоняемых в неволю субботинцев -   так «огнем и мечом»  захватчики утверждали «новый порядок».
В Субботинском сельсовете было расстреляно 80 мирных жителей, 230 семей остались без крова. Сожжены, разрушены, разграблены все пять колхозов, три школы, два клуба, изба-читальня. Во время отступления захватили и отправили в германское рабство шесть девушек: Субботину Ольгу Ивановну, Воробьеву Клавдию Ивановну, Субботину Любовь Митрофановну, Воробьеву Клавдию Алексеевну, Пшеничных Веру Николаевну.
Патриотки

Говорят понятие «женщина и война» несовместимо. Прямое назначение женщины быть женой и матерью, хранительницей домашнего очага. Но когда приходит беда, когда роду человеческому грозит уничтожение, женщина всегда стоит вровень с мужчиной.  Таких женщин называют красивым словом «патриотки». 
Из воспоминаний  Вялых Марии Алексеевны:
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- В 1943 году я находилась в городе Москве, где закончила школу радисток. В числе пятнадцати молодых девушек – комсомолок была призвана на фронт. И по воле рока попала в свои родные места: под Прохоровку, где развернулось историческое  танковое сражение. Это был настоящий ад. Казалось, горели земля и небо, повсюду подбитые танки, искореженные артиллерийские орудия. Вся земля была устлана телами погибших. Первое время я не могла смотреть на эту страшную картину. Однако понимала, что не плакать меня сюда послала Родина. Быть радисткой на войне не просто. Часто под обстрелами и своих, и чужих приходилось восстанавливать связь. К счастью,  я выжила в этом аду. Дальше меня фронтовая судьба забросила в Брест, Карелию, Польшу, дошла до Берлина. Здесь же, на фронте, свела меня с бравым лейтенантом Алексеем Гольцевым. Было все как положено: фронтовая свадьба, тосты, крики «горько», только невеста одета была не в подвенечное платье, а в солдатскую гимнастерку, да и жених выглядел  отнюдь не парадно. А весной случилось чудо: я поняла, что под сердцем ношу ребенка от любимого. Когда муж узнал, что я беременна, добился моей отправки в тыл, на родину. Это была самая моя большая ошибка: больше я никогда не видела своего Алешеньку. Не успела доехать домой, как пришло письмо от моей подруги Турбиной Ирины с печальным известием о гибели мужа. Мне казалось, если бы я не уехала, то он остался бы жив. Лишь одно облегчало мне горе: скоро на свет появится его ребенок. Родилась девочка, очень слабенькая, сказались мои слезы и переживания. Вскоре она умерла от простуды. Так была оборвана последняя нить с тем, кого я любила больше жизни. Осталась только память…
Об этой героической судьбе поведала наша  односельчанка Леонидова Валентина Кузьминична,  невестка    Леонидовой Евдокии Митрофановны: 
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- Когда началась Великая Отечественная война,   моя свекровь  осталась с маленьким сыном на руках – муж ушел на фронт и в 1943 году  погиб.  

«Что делать? Как пережить это страшное горе?»- не раз спрашивала она себя. Наконец решение было найдено: мама, оставив своего единственного сына на попечение родных, ушла на фронт санитаркой. Служила она в авиационном полку. Многое ей пришлось увидеть и пережить: взрывы, бомбежки, раненые бойцы, бессонные ночи… 
Но самое страшное – смерть молодых, еще не обстрелянных солдат. Моя мама дошла до самого Берлина и там встретила победу. 

Есть поговорка:  «На войне детей не бывает». И это, действительно, так. Мальчики и девочки, родившиеся и жившие в далекие сороковые, должны были расстаться с детством. Но война и по сей день живет в их душах. Что помнят они? Что могут рассказать? Многое… 

Вспоминает Бородина Валентина Федоровна, узница немецких концлагерей:

- Мои родители, надеясь уберечь нас от зверства фашистов, уехали в Орловскую область. Ах, если бы только знать, что нас там ожидало?..

Село было захвачено немцами в течение нескольких часов. Без объяснения они согнали мирных жителей на станцию, посадили в эшелон, следовавший в Германию… 

Почти четыре года прожили мы в рабстве. Это страшное время я никогда не забуду. Наверное, сам Господь хранил меня и мою семью, мы выжили. Но когда возвращались домой, в первую машину с бывшими узниками попал снаряд, все погибли. А мы ехали во второй… 

Живет в селе Субботино ветеран войны и труда Леонидова Нина Егоровна, молодость которой совпала с военным лихолетьем. 
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Вот ее рассказ:

- Не успела я закончить семь классов, как началась война. Мне приходилось наравне с  взрослыми копать противотанковые окопы на станции Рышково. Затем я работала в госпитале в селе Зуевка Солнцевского района, а в 1943- 1944  годах  – вольнонаемной санитаркой в городе Курске. Не хватало лекарств, перевязочного материала, приходилось перестировать бинты по несколько раз. Город подвергался обстрелам с воздуха. Самолет «чёрная рама» своим пронзительным звуком наводил на людей панический ужас. Все дома были покрыты черным дымом, даже солнце было затянуто черной мглой… 

Помнит Нина Егоровна и свое родное село в годы оккупации:

- Немцы заняли вышку в хуторе Калинове и били оттуда в сторону Мантурово. Горели дома, сгорела и наша хата. Нас у мамы было пятеро, и мы ползком по снегу, полураздетые,  двигались в ту сторону, где еще можно было спастись…  

 Но вот  оккупация подошла к концу. Зима. 1943 год. Февраль. С воронежского направления через село Старый Лещин шли наши танки. Немцы бросились бежать. Смотреть на них было страшно: в лаптях, в платках, на плечах у многих одеяла… 
Дорогой ценой досталась победа субботинцам: 500 человек из села ушли на фронт, вернулось – 100.
В конце декабря 1941 года через хутор Белый от деревни  Самсоновка проходили саперы. Налетел вражеский самолет и, снизившись, стал расстреливать их из пулемета. Местные жители похоронили солдат, а спустя 45 лет после Победы силами поискового отряда были обнаружены останки погибших саперов. Там же был найден медальон   и в нем обнаружили  записку с именем и адресом одного из саперов из Горьковской области. Связались с Горьковской областью… 
 И на перезахоронение приехали сын и внук солдата. С того времени останки погибших воинов покоятся в могиле рядом с памятником погибшим односельчанам. 
Каждый год к  памятнику воинов – освободителям  9 мая - в светлый День Победы -   и 13 февраля - в день освобождения села Субботино от немецко - фашистских захватчиков - приходят благодарные потомки, чтобы отдать дань и уважение тем, кто защищал наше родное село, нашу Родину.  
Это они - солдаты истории. По ним плачут даже камни… 
По обеим сторонам памятника расположены каменные плиты, а на них имена, имена, имена… Это имена наших односельчан, не вернувшихся с войны. 
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Так служили земляки
Как хорошо, что я домой вернулся,
Что по лесам, лугам, полям родным
                                                              Брожу и чую, как медово - вкусен
Отечества цветущий летний дым!
Многое изменилось с тех пор. На смену одного поколения пришло другое. Нашим землякам пришлось стать воинами – интернационалистами.  Востепанников Виктор Павлович,  Сурненков Владимир Филлипович -  участники   боевых действий в Египте.  Не обошел   стороной наших земляков и грозный,  суровый Афганистан: Вялых Александр Петрович  служил в Кабуле в 1982 - 1985 гг., участвовал в боевых действиях, был ранен. Субботин Николай Иванович  служил в войсках реактивной артиллерии  в Кабуле 1985 - 1987гг., был контужен,  награжден Юбилейной медалью. Леонидов Владимир Алексеевич   служил в артвзводе разведбатальона в городе Шандант, провинция Фарах, был участником боевых действий,  награжден медалями: «Ветеран войны в Афганистане», «70 лет вооруженных сил СССР», «20 лет вывода Советских войск из Афганистана», а Президиум Верховного совета СССР вручил « Грамоту - воину интернационалисту».
 Это о них воинах – интернационалистах  следующие  строки: 
                                           Кабул далекий,  и безжизненная степь
Пропахли дымом от разрывов громких,
Ты долго не увидишь сыновей,
Спасающих другой народ от горя.
Мы, Родина, покинули тебя,
Нам совесть путь - дорогу указала:
Иди и выполняй святой приказ,
Чтоб Родина спокойно засыпала.
Защита родной земли, служба в армии всегда считалась у нас святой обязанностью, а те, кто избрал ратный труд делом всей своей жизни, пользуется большим уважением у нашего народа. Это, безусловно, мужественные люди, патриоты своего Отечества. Это о них - братьях Леонидовых, избравших для себя профессию   Родину защищать. Леонидов Борис Викторович - старший, закончив военное училище в 1994 году,  уже в 1995 году достойно исполнял свой воинский долг в городе Грозном. Для поддержания спокойствия на Кавказе неоднократно находился там в служебных командировках, в горячих точках был 7 раз. За мужество и героизм награжден: медалью «Кутузова», за отличие в службе - медалью «Суворова» I, II и III степени. В настоящее время Леонидов Б.В. служит в рядах армии в звании майора.
Леонидов Виталий Викторович считает, что служить в армии - это почетно. И слово Родина он всегда связывает со словами армия и долг. Закончил военное училище в 1997 году, а в 2000 году  он уже был задействован в ликвидации боевиков в Шамиюрте. Виталия всегда отличали лучшие качества - мужество, отвага. В  2001 - 2002 годах он добровольно исполнял свой долг в провинции Алханюрт.  Награжден медалью Суворова II и III степеней  за отличие в службе. В настоящее время служит в армии в звании капитана.
Сейчас субботинцы засевают поля не минные, а мирные. Зарубцевались раны. Утихла боль утрат. Ушел в небытие нелегкий и бурный XX век. Но память и сейчас не дает забыть о страшных войнах, унесших жизни, искалечивших души и тела. И как назидание для всех  живущих на такой просторной и огромной планете,  звучат слова В. Закруткина из повести «Матерь человеческая»:  «Опомнитесь, люди! Пожалейте себя, не убивайте жизнь на земле! Пожалейте тех, кто еще не пришел, но придет в мир. Оставьте им светлое солнце,  и небо,  и воду,  и землю..!»
История храма иконы Казанской Божией Матери

                                              Великой Божьей Матери иконе




                                              Со  Спасителем - младенцем на руках


                                             На пепелище посланной Матрене



                                             Дано спасать Святую Русь в веках.

                                                                                  М.Чикин 

Храм – это дом Божий, это небо на земле. В Ветхом завете есть история о том, как праотец Иаков «… пришел на одно место и остался там ночевать, потому что зашло солнце. И взял один из камней того места и положил себе изголовьем, и лег на том месте. И увидел во сне: вот лестница стоит на земле, а верх ее касается неба, и вот Ангелы Божьи восходят и нисходят по ней... Проснувшись, потрясенный Иаков сказал «… не что иное как дом Божий, это врата небесные…» И встал Иаков рано утром, и взял камень, который он положил себе изголовьем, и поставил его памятником, и возложил елей на верх его. И нарек место то «Вифиль», что значит дом Божий». 

Каждый храм имеет свою историю,  у  нас в России подчас очень трагическую, в том числе и наш храм Казанской  иконы Божией Матери,  который расположен в знаменитом своей историей селе Субботино.  
Казанская икона Божией Матери – одна из самых чтимых русских святынь позднего средневековья и нового времени, прославившаяся чудесами. Вот что рассказывает о Ней история. 28 июня 1579 года Казань очень пострадала от  страшного пожара. Сгорел и дом стрельца, у которого была дочь восьми лет Матрена. Однажды она во сне увидела Божию Матерь, которая велела ей рассказать всем, что Её чудесная икона находится под остатками сгоревшего дома. Сон повторился. На слова девочки никто не обращал внимания. И только после третьего сновидения, когда Матрена увидела полыхающую икону, она очень испугалась и попросила мать сходить на пепелище их дома. Матрена сама стала разбирать обломки и вскоре нашла икону, завернутую в рукав мужской одежды. Само  сукно было обгоревшим, а икона сияла новыми красками. Чудесная весть разнеслась по всей Казани. Торжественным крестным ходом икону перенесли в церковь. От иконы стали происходить многие чудеса…  

Но вернемся к  нашему храму. 
 В  1896 году  в селе Субботино  была построена церковь. Она была каменная,  

трехпрестольная: Центральный престол освящен в честь Казанской иконы Божией Матери, Правый - в честь Святого Духа, Левый - в честь Алексия Человека Божия. Церковь была православная  и насчитывала прихожан 1023 человека.  Раскольников и сектантов не было. В приходе имелась Школа грамоты. В штате церкви  состояли  священник Шаховский Георгий Алексеевич, псаломщик Мальцев В. П.,  имелась усадебная земля в три десятины, полевая земля – в тридцать десятин…  
Но история не стоит на месте, одна эпоха сменяется другой: рухнуло самодержавие и к власти пришли большевики, которые повсеместно устанавливали свои порядки. Начались гонения  на церкви. Но наш храм лишь чудом да молитвами верующих  оставался  целым. Однако   в 1939 году большую красивую церковь Казанской иконы Божией Матери разрушили активисты.   Об этом свидетельствуют записи из «Справочной книги»  в трех частях архива города Курска, стр. 222:  

«Со слов прихожан 14.06.1939 года под руководством Климова Якова Фомича, Климова Тимофея собирались подписи по селу, якобы чтобы храм сохранился, но в листе, где подписывались люди,  не было макушки, а когда подписи были собраны, в макушке дописали, чтобы церковь взорвать – что и было сделано». Взорвали храм, разрушили колокольню. Святые ворота. Спилили вековые деревья. 
А вот свидетельства местных жителей. Рассказывает уроженка села Субботино Субботина В.М.: «Мой отец принимал участие в ликвидации церкви. По приказу он и еще несколько мужчин снимали крест храма, за что потом все были премированы черными рубашками…  
Так их и прозвали в народе   « чернорубашничниками». Как рассказывала моя мама, отец потом очень сильно переживал. Это был тяжкий грех, за который он поплатился жизнью: в 1943 году, когда село было освобождено от фашистов частями Красной Армии, его расстреляли без суда и следствия как пособника немцам  по навету одной односельчанки,  имеющей к нему личную неприязнь…» 
Из воспоминаний Субботиной Н.Г.: «… После взрыва церковь не разрушилась, а как бы медленно опустилась на колени…»
А это рассказ нашего земляка архимандрита Ипполита о том,  как взрывали церковь в нашем селе:  « Раз рванули – моя бабушка от страха аж подпрыгнула, - два, три… Храм не поддался. Тогда заложили больше взрывчатки. Раздался взрыв, от которого застонала земля… Храм стал медленно оседать, падать в прах. Дымящиеся руины затмили солнце. Из душного пылевого облака с надрывом вылетел белый  голубь: ох- ох…  Бабушка плакала, сердце ее разрывалось в тот день… На месте, где стоял храм, проектировали и клуб, и школу. Но так и не смогли  ничего построить. Во время войны при бомбежке в почти уже достроенное   здание школы попал снаряд… Там и теперь пустырь…

Рассеялись древние стены, и неслышно, как летучие мыши, возопили нечистые духи, празднуя победу. Но « разве вы не знаете, что вы – храм Божий, и Дух Божий живет в вас» - задал когда – то вопрос апостол Павел. Вместо погибшего храма взамен восстал новый». 

Правда,  новый храм в селе Субботино построили  уже на другом месте, и начинателем этого благого дела был архимандрит Ипполит.

 А было это так. 1984 год…   Отец Ипполит вернулся в Россию со Святой Афонской Горы после восемнадцатилетнего послушания. Он хотел,  наконец – то,  остановиться на родине, которую бесконечно любил и о которой тосковал на чужбине.  Вне церкви отец Ипполит себя не мыслил.  Для строительства храма нужны были деньги. Не задумываясь, он продает свой дом, собирает подписи по селу, чтобы его оставили в нашем приходе… 

 Началось строительство храма Казанской иконы  Божией Матери. 

Но судьба распорядилась иначе: не суждено было батюшке Ипполиту достроить церковь и остаться в родном селе. Оказывается,  он был рожден для больших дел: его назначают настоятелем Рыльского Свято – Николаевского мужского монастыря, который только что возрождался. Но благие начинания никогда не пропадают даром: нашелся преемник в лице уроженца нашего села Хлопова Виктора Викторовича, который сначала был  назначен пастырем в строившийся храм. Трудно приходилось строить церковь. За основу взяли здание бывшего детского сада, очень ветхое, неухоженное. Вначале его обложили кирпичом, внутри  стены поштукатурили, покрасили. Конечно,  денег оставленных отцом Ипполитом,  не хватало. Но молодой пастырь сумел привлечь односельчан, нашел спонсоров. На их средства пристроили алтарь, сделали купол. Большую помощь и поддержку оказали ему его родители Хлоповы Виктор Михайлович и Зоя Григорьевна,  а также председатель колхоза Сурненков В.Ф., начальник ДРСУ Доренский Н.А., заведующий субботинским магазином Воробьев В.В., прихожане Марцинюк Т.А., Степанова Т.А. и многие другие. Каждый взрослый  житель села Субботино считал своим долгом и святой обязанностью  хотя бы один день поработать на строительстве церкви. 

Наконец – то,  храм построен, проведен газ. Начались богослужения. Отец Виктор 21 марта 1995 года был назначен настоятелем субботинского храма Казанской иконы  Божией Матери.

Ежедневно храм посещало  много страждущих не только из села Субботино и окрестных населенных пунктов, но и  из  других  уголков России:  Старого Оскола, Губкина, Белгорода, Москвы… Приходили,  чтобы спросить совета у отца Виктора, полечить скотинку, приходили  с просьбой помолиться о больных… Весть о молодом священнике разнеслась далеко за пределы района и области. Во время службы церковь была полна верующих, не всем хватало места. Видя это, отец Виктор замышляет построить новый храм, ищет спонсоров, собирает пожертвования… Но,  увы, мечта его не осуществилась:  18 декабря 2006 года в 15 часов 10 минут настоятель субботинского храма отец Виктор  трагически погиб. Похоронили его 20 декабря возле храма Казанской иконы  Божией Матери, который стал его детищем. 

Сейчас в нашем храме служит отец Димитрий. Он продолжает дело, начатое архимандритом Ипполитом и отцом Виктором.    По- прежнему     в церковь приезжают паломники: верующие, духовные дети архимандрита Ипполита и иерея    отца Виктора.  Приезжают, чтобы поклониться праху отца Виктора, прикоснуться к памятнику нашего земляка архимандрита Ипполита, попросить благословения, совета,  помощи …

С возрождением вот таких небольших  храмов закончился «черный ураган безбожной стужи», свирепствующей в стране, которая называлась Русью Святой. И прав был наш знаменитый земляк архимандрит Ипполит, который перед своей смертью на вопрос, откуда же начнется возрождение России, ответил: «Вот отсюда, с этой земли и начнется… С той, на которой каждый из нас стоит». 

Знаменитые земляки
Наш земляк – архимандрит Ипполит

                                            Мир дотоле стоит и остается в своем порядке,

          доколе есть в нем люди благочестивые, святые…

Иоанн Кронштадтский
17 декабря 2002 года умер удивительный старец, целитель душ человеческих, чудотворец, настоятель Рыльского Свято- Николаевского мужского монастыря,   отец Ипполит, который всю свою жизнь служил Богу и людям.  

Последние пять лет к отцу Ипполиту съезжались люди со всех концов России и ближнего зарубежья. Но вот что удивительно, есть такие священники  и миряне,  которые  даже и  не слышали о нем. Мало кто знает о нем и в нашем Солнцевском районе, несмотря на то, что отец Ипполит – наш земляк, жил среди нас, молился о нас.

Настоятель Рыльского Свято – Николаевского  мужского монастыря архимандрит Ипполит  (Сергей)   родился 18 апреля 1928 года в Святую неделю Пасхи в селе Субботино Солнцевского района Курской области. Его родители – простые крестьяне. Отец – Иван Константинович Халин, уроженец села Субботино,  был очень добрым человеком. Мать – Евдокия Николаевна Халина,  уроженка соседнего села Старый Лещин. Семья была большая:  восемь детей,  из них – четыре сына. Сергей – самый младший. 

Тяжелое испытание выпало на долю этой семьи. Жили бедно, трудно было родителям прокормить детей. Но время шло, дети подрастали. Старшие сыновья уже были хорошими помощниками отцу и дома, и в поле. Но тут война… 

Страшный след оставила она  в семье: три старшие сына, опора и надежда, погибли на фронте… Но жизнь продолжалась. Старшие сестры вышли замуж, остался с родителями один Сергей, еще очень юный. Нелегкая ноша легла на его плечи: работал и на своем огороде, и на колхозном поле, восстанавливал разрушенную войной дорогу в селе. 

Но это не помешало закончить Сергею десять классов средней школы, отучиться в ФЗО на литейщика, а потом закончить  педучилище. 
Каким он был в юности? Самым обыкновенным парнем: веселым, остроумным, бойким, любящим петь, танцевать. Как вспоминает В.М. Субботина, на игрищах очень любил петь частушки, особенно одну:

Где мои семнадцать лет?

Где моя тужурочка?

Где мои три ухажерки:

Клава, Валя, Шурочка?

Имя «Клава» он называл не случайно. Как рассказывают его односельчане, была у Сергея любимая девушка с прекрасным именем Клавдия. Но судьба распорядилась иначе: не смогли они быть вместе. Он выбрал путь  служения  Богу. Она же, верная своей первой любви, осталась вечной невестой. 

Да, на первый взгляд Сергей был обыкновенным парнем, вроде бы похожим на своих сверстников. Похожим, да не совсем. Была у него одна святая тайна: с детства верил в Бога. Уединившись,  читал молитвы, пел псалтыри, а под  его кроватью стоял чемодан с книгами церковного содержания. Конечно, об этом узнали сверстники, подшучивали над ним, но Сергей был непоколебим в своей вере, тем более    что в их  роду были священники и монахи. Один из них – его родной дядя, отец Михаил,   служил в церкви в соседнем селе Орлянка. 

Ровесники отца Ипполита вспоминают, как он, прячась ото всех, решил построить в своем саду келью, а дубки рубил в лесу, за это  и поплатился - его сослали на четыре месяца  в Пермскую область Елецкий район. 

Да, было такое время – приходилось прятаться. Уже позже отец Ипполит, став священником, вспоминал: «Бывало,  еще в армии, когда все лягут спать, укроешься одеялом и читаешь «Отче наш» … А вообще я любил наблюдать за священниками, несмотря на то, что многие над ними подсмеивались, а молодые ребята пели частушки про попов. Я же внутренне всегда хотел быть священником». 

И вот эта заветная мечта сбылась: в 1957 году он уходит в Глинскую пустынь. Родители не чинили ему запрета, хотя понимали, что род Халиных может прекратить свое существование, втайне надеясь, что младший сын одумается и создаст семью. Сам же отец Ипполит шутил по этому поводу: «Никто замуж за меня не пошел – пришлось идти в монастырь».  На вопрос, почему он стал священником, отвечал: «Господь призывает своих людей служить Богу». И он служил до самого конца земной жизни. Служил Богу и людям, да и после смерти продолжает служить. Земляки – субботинцы, посетившие   его могилу, говорят, что от нее исходит какой – то свет и на душе становится легко и приятно. 

В своей автобиографии  архимандрит Ипполит писал:  « Получив святое Крещение сразу после своего рождения на родине в храме Казанской иконы Божией Матери, я не забывал о делах спасения души. Посещал я храм Божий, и Господь укреплял в моей душе любовь к Святой Церкви, к чтению Святого Писания, жития святых, прочитывая которые, я стал искать лучших условий для спасения своей души. С этой целью я поступил в 1957 году послушником в Глинскую пустынь, где трудился на разных монастырских послушаниях. А потом я переехал в Святую Псково – Печерскую обитель, имея решительное стремление продолжить свою жизнь по монастырскому уставу, в условиях монастырской жизни».
В Печерах у него началось тесное общение с тремя великими старцами. Один из них, иеромонах Симеон,  в 2003 году был причислен к лику святых. 
В 1966 году из Псково – Печерской обители иеромонаха  Ипполита посылают на Афон в русский Свято – Пантелеймонов монастырь, где он нес  послушание казначея и эконома. Трудная это была должность. Поддержки церкви со стороны государства не было никакой. И как вспоминает архимандрит Авель, настоятель монастыря на Афоне, часто они сидели с  отцом Ипполитом и горевали, не зная, как осуществить церковные работы и чем накормить церковную братию. Но монастырь все – таки существовал, проблемы потихоньку решались. Именно русские насельники, среди которых был и наш земляк отец Ипполит, сыграли огромную роль в том, что монастырь на Афоне остался русским, а не перешел к грекам.  Долгих  18 лет пробыл отец Ипполит  вдали от Родины. Правда, как вспоминает его ровесница Субботина М.А., однажды он приезжал в родное село, но своих родителей не застал в живых. Переночевал у нее, на следующий день отслужил панихиду на кладбище по отцу и матери и по всем родственникам своих земляков и снова уехал в Грецию. 

Однако в 1984 году он  сильно заболел и вынужден был вернуться в Россию. На своей Родине в селе Субботино купил небольшой домик (так как дом родителей был разрушен), обустроил его, но жить там ему не пришлось. Вскоре его назначили  настоятелем Рыльского Свято – Николаевского мужского монастыря, который  возрождался из развалин и руин  .  И его возрождением мы  обязаны отцу Ипполиту.  Долгих  11 лет служил людям и Богу до самой своей кончины в этом монастыре архимандрит Ипполит, не забывая  о своей родине и о своих земляках, которых всегда радушно принимал. 
Вспоминает Алымова Ольга Николаевна, уроженка села Субботино: «Однажды наш священник отец Виктор предложил нам съездить к отцу Ипполиту в город Рыльск, но как всегда не отпускали дела мирские. И лишь спустя какое – то время мы поехали. Попали на службу, а после нас пригласили в трапезную. Столы стояли буквой «П», во главе их сидел церковный чин. Вначале читали молитвы, пели псалмы, а потом приступили к трапезе, по окончании которой все подходили к отцу Ипполиту за благословением. Он узнал, что мы из Субботино,  и попросил пропустить нас вне очереди. Когда я подошла, батюшка долго расспрашивал, чьего я рода  и кто мои родители, где они жили. Встреча была теплой. После мне было так легко и приятно». Верующие, знавшие отца Ипполита, говорили, что он обладал даром прозрения и  исцеления, спускался в такие глубины человеческие, куда доступ открывают лишь великое сострадание и  любовь.
Рассказывали, как к старцу приехала паломница с письмом своей дочери, в котором та излагала приключившееся с ней несчастье и просила помощи духовно опытного человека. Отец Ипполит дал ответ просительнице, но женщина уговорила его прочесть письмо. Он взял листок бумаги в руки и с видимым усилием стал всматриваться в текст. Оказалось, что батюшка держал страницу… перевернутой. Тогда посетительница поняла, что содержание письма и без прочтения было известно старцу.
                Одна пожилая москвичка часто отправляла отцу Ипполиту письма на желтых листках бумаги «в клеточку». Однажды она приехала в монастырь и, подойдя к батюшке, в помыслах усомнилась, доходят ли до него ее письма. Старец обернулся к ней и как бы между прочим обмолвился: «Ой, матушка, на желтых листочках в клеточку нам пишет…»
А вот другая история. Однажды в храм, где в тот момент молился батюшка, буквально ввалилась женщина по имени Людмила, приехавшая в Рыльск из Белгорода. Она много лет страдала алкоголизмом, пропила все, что имела, и вела образ жизни, свойственный бомжам. С ее появлением в храме резко запахло. Пьяная, с растрепанными волосами  женщина вдруг упала перед батюшкой на колени и начала громко ругать себя. Старец не укорил ее, а стал тихо гладить по голове рукой и сказал: «Людочка, ты домой приехала, ни шагу из монастыря без моего благословения». Отец Ипполит благословил Людмилу работать на хоздворе и доверил ей козочку. После этого разговора она два часа прорыдала на монастырском дворе, каясь в своих грехах. «Как же он меня любит, – причитала она, – какую иконочку Божьей Матери он мне дал!» Батюшка подарил ей четки, которые сам сплел еще на Афоне. Людмила исповедалась в своих грехах и стала другой. 
                   Как-то привезли  к отцу Ипполиту мужчину. Когда – то  он был «первый парень на деревне»  и его избили до полусмерти. Он попал в монастырь в возрасте  45-50 лет. Батюшка никакого послушания вообще ему не дал.  Так он и ходил, убогий, молчаливый, по монастырю, и многие посмеивались над ним. Восемь  месяцев мужчина  прожил в монастыре, батюшка все это время за него молился, и  больной стал выздоравливать на глазах. Но сестра забрала  его из монастыря, хотя отец Ипполит упрашивал не трогать,  и  положила  брата в психбольницу. Там он и умер через полгода,   о   своей смерти заранее оповестив близких. Когда душу Господу предал, родственники-украинцы изумились: «Шо це таке, ще батюшку не звали, а уже ладаном пахнет». Новопредставленный     на смертном ложе благоухал. 

Татьяна Куропатова,  духовная дочь отца Ипполита,  рассказывает о другом чуде старца: «Из столицы к отцу Ипполиту приехал Петр Заславский, врач-травник. Это был самоотверженный человек, его бескорыстие, доброта, какой-то внутренний свет души покоряли сердца обращавшихся за помощью больных. Сам он страдал с детства от порока сердца и должен был умереть еще в отрочестве, но Господь тогда сохранил его жизнь, а через годы привел Петра в Свято- Николаевский монастырь, и обитель стала для него вторым домом. Но однажды он почувствовал себя настолько плохо, что внезапно понял: через несколько минут встретится со смертью. Петр собрал последние силы и – побежал к батюшке. Бежит и кричит: «Господи, я еще это не исповедовал, и об этом старцу не рассказал, и тот грех забыл…»    На бегу он упал возле кельи отца Ипполита и тут же умер. Рядом оказались люди, его не знавшие. Вбегают к старцу: «Батюшка, там какой-то послушник лежит бездыханный». А батюшка отвечает им: «Все хорошо, идите». Сам не вышел сразу, стал молиться в келье. Народ окружил бездыханное тело Петра. Тут выходит батюшка и громко, чтобы все слышали, говорит: «Радуйтесь, наш Петр на небесах!» Ясный летний день 25 июля 1994 года, чистое небо без облачка и – две радуги над Петром. И все мы стоим какие-то обрадованные, а вроде бы плакать надо…
 В тот момент нас охватил порыв неземной любви друг к другу, к Петру и к старцу».
Священник Курской епархии,   иеромонах Роман (Архипов),  свидетельствует о таком эпизоде:  «Однажды несколько гостей старца, взяв у него благословение, двинулись в обратный путь, но что-то заставило их вернуться. Старец не ожидал увидеть их снова. То, что увидели эти люди, находится за пределами человеческого рассудка. Тот, с кем они говорили всего несколько минут назад, почти растворился в исходившем из него ослепительно-белом свечении. Яркими лучами блеснули его голубые глаза. Несколько мгновений на виду у изумленных пилигримов он излучал фаворский свет».
 Глубоко заблуждается тот, кто полагает, что святость на Руси пресеклась, что мы живем на закате нашей истории.  Архимандрит Ипполит  сошел в Россию по великой любви к ней, указать путь во мраке, который окутывает всех нас вместе и каждого в отдельности. Однажды отца Ипполита спросили: 

- Батюшка, скажите нам, откуда же начнется возрождение России? 
- Вот отсюда, с этой земли и начнется, – ответил старец. 
- С какой – этой? 
- С той, на которой каждый из нас стоит…  
Отца Ипполита не стало, но память о нем живет  и среди  его односельчан,  и среди его духовных чад, населяющих различные уголки России и зарубежья. Сейчас в доме отца Ипполита живет семья, так как он, еще при жизни,  завещал его молодой паре учителей, нуждающихся в жилье. А у входа в местный  храм  Казанской иконы Божией Матери стоит памятник, к которому в любое время года, в жару и в холод   идут люди. Идут, чтобы почтить память «самого доброго батюшки на земле»…  

Всех он жалел, даже самым заблудшим

На путь спасения встать помогал,

За всех за нас со слезами молился,

Доброй душою нас всех согревал…

(слова из песни « Батюшка Ипполит»,    стихи и музыка Евгения Фокина) 

ПРИМЕЧАНИЯ 

В основу статьи положены воспоминания земляков архимандрита    Ипполита, материалы из книги Владимира Савочкина «Самый добрый батюшка на земле…» Книга об архимандрите Ипполите / М.:  Издательство «Луг духовный», 2010. – С. 112. 

Наш земляк – Герой Социалистического Труда

        Счастливый дар не на года дается

                                        И не в одолженье,

                                        Не для забав и развлеченья,

                                        А навсегда – 

                                        Со дня рожденья

                                        До непрестанного труда…

                                                                          А.Я. Яшин 

Эти строки поэта А.Я.Яшина, адресованные человеку, вечному труженику. С уверенностью можно отнести и Николаю Сергеевичу Клокову. Жителю села Субботино, который получил от природы великий дар, имя которому – трудолюбие.

      Николай Сергеевич родился 5 апреля 1928 года в селе Старый Лещин. Детство, как и у многих сверстников, пришлось на войну и послевоенные годы. Родители Клоков Сергей Яковлевич и Клокова Анна Михайловна работали на скотнике. Во время коллективизации вступили в колхоз. Сергей Яковлевич стал стеречь овец. По неизвестной причине больше половины скота заболело и пало. Вину, естественно, возложили на пастуха, осудили и отправили в ссылку на год, где он отрабатывал принесенный колхозу ущерб. Вскоре Сергей Яковлевич заболел и умер.

      Осталось трое детей: Николай, Татьяна и Алексей. Мать целыми днями пропадала на ферме, забота о младших брате и сестре лежала на Николае. В семье было подсобное хозяйство: корова, гуси, куры, огород в 50 соток. И старшему сыну пришлось взвалить на себя всю мужскую работу. Особенно трудно приходилось с коровой, косить было негде: луга принадлежали колхозу. Но люди трудностей не боялись, потому что жили с верой в лучшую жизнь.

       Вспоминает сестра Николая Сергеевича – Татьяна: «Время, конечно, было трудное, тем более без отца. Жизнь в деревне без мужских рук в доме очень тяжела. Но нам помогал мамин брат Вялых Иван Михайлович, то хлеба буханочку принесет, то деньгами поможет. Одно было хорошо – глянешь вечером на улицу, а там народу видимо-невидимо. Все село вечером собиралось хороводы водить, а мы, маленькие, боимся к ним подойти, издали наблюдаем, как бабы песни поют, а мужики на гармошках играют. Николай был постарше да посмелее, и когда начинали в кругу танцевать, он никогда не упускал возможности показать свое мастерство…»

       Когда Николаю исполнилось двенадцать лет, он стал интересоваться тракторами. Только рассветет, а его уже нет – убежал на полевой стан. Сначала просто помогал чинить трактора, а потом и сам начал садиться за руль.

      Но тут война. Немцы пришли и  в Старый Лещин, заселили хаты, установили свою власть. Всех заставляли работать с утра до ночи. Неважно, взрослый ты или ребенок. Летом косили траву, да так, что руки постоянно были в мозолях. Зимой же дров не хватало, приходилось ездить на лошади по сугробам в лес, делать заготовки.

      Кое-как войну пережили, слава Богу, все остались живы. Николай и сестра Татьяна пошли в школу. Закончить Николаю не удалось: в 1949 году его призвали в армию. Служил в Рязани, Волгограде в строительно-инженерных войсках, восстанавливал разрушенный Ленинград. Николай с детских лет вынес золотое правило жизни:  все делать на «отлично». И тогда уже он был примером для других. Об этом говорит Похвальный лист, которым был награжден рядовой Клоков Н.С.  за успехи в боевой и политической учебе, за безупречную службу в рядах Советской Армии.

     Вернулся в родные края в 1953 год, стал работать в колхозе «Победа» в соседнем селе Субботино. В то время во всех колхозах выращивали сахарную свеклу, обработка шла ручным трудом. Ведь что такое « планка» знает каждая женщина в селе, да и не только. До сих пор вспоминают многие промышленные предприятия, как помогали колхозам полоть грядки, которые казались бесконечными. Николай Сергеевич видел этот тяжелый ручной труд, и ему очень хотелось облегчить его. В 1963 году он предложил применение новой технологии выращивания сахарной свеклы без затрат ручного труда. И руководство колхоза выделило семьдесят гектаров. В звено входили Клоков Н.С., Синяев Н.Е., Ильинов П.И. и другие механизаторы. Работы было много, очень сильно уставали, а тут над молодыми механизаторами стали подшучивать: «Где это видано. Чтобы свеклы не касались тяпки свекловичниц?» Однако вера в успех была сильна – на работу шли с воодушевлением.

       На вопрос: трудно быть первым? – Николай Сергеевич отвечал:

 - А то! Мы ведь в какую пору отказались от тяпки? Более сорока лет назад. В 60-е годы, конечно, рабочих рук было много, но сколько же можно выезжать на женских руках и тяпках? Первым всегда трудно, ответственность большая. Риск, конечно, был, а вдруг не выйдет, засмеют ведь в селе, проходу не дадут. Но ничего, получилось! К 1964 году наше звено собирало по 280 центнеров, а еще через год взяли 330 центнеров с гектара. Урожаи росли. И как им не расти, если круглый год механизаторы с поля не уходили. С весны до осени – сев, уход за грядками, чтоб ни соринки не было на плантации, чтоб земелька дышала да поле изумрудным ковром выглядело. Зато осенью душа радовалась, корень к корню, белый, хрупкий, а значит, сахаристый.

     И полетела о земледельцах слава. Труд механизаторов был высоко оценен. Николай Сергеевич был избран депутатом Верховного Совета РСФРС и принимал участие в работе 28 съезда партии. В 1965 году Клоков был удостоен звания Героя Социалистического Труда, ему были вручены главные награды страны – орден Ленина и золотая медаль «Серп и молот». В 1967 году механизированный отряд т. Клокова Н.С. из колхоза «Победа» Солнцевского района был занесен в Книгу-летопись Курской области.
Малиновый звон
Ко-ло-ко-ла! Едва их звуки
Заслышу в солнечной дали,

Перерастают в крылья руки -
И отрываюсь от земли!
Каждая мировая культура движется в своем историческом времени. И неслучайно нас волнует прошлое, заботит настоящее, и манит таинственное будущее.
Мы переживаем духоподъемное время, когда в душах наших воцаряется умиротворение, потому что с новой силой проявились православные корни российского древа. Через веру православную и сердца добреют, и умы светлеют, кажется,  создатель наш услышал проникновенные слова святейшего патриарха Тихона, обращенные к народам России в разгул богоборчества 1918 года:  «Богатые и бедные, ученые и простецы, старики и юноши, девы, младенцы - соединитесь все вместе и умоляйте милосердие Божие о помиловании и «Спасении России…»
Это воспоминание не случайно. Поколение народа на весах правосудия Божьего перевесило грехи вероотступников и властолюбцев, тщеславие и гордыню богоборцев.
Большую красивую церковь Казанской иконы Божией Матери, к сожалению, разрушили активисты в 1938 году. Взорвали храм, разрушили колокольню. Святые врата. Спилили вековые деревья. Из воспоминаний Субботиной Надежды Григорьевны, - после взрыва церковь не обрушилась, а как бы медленно опустилась на колени. Кирпичи разрушенной церкви в дальнейшем использовали при строительстве школы. Во время войны  при
бомбежке снаряд попал в уже почти достроенное здание школы и разрушил его.
Малая Родина - село Субботино…  С детства её любил и преклонялся перед ней  Виктор Хлопов, настоятель Субботинского храма иконы Казанской Божией Матери. А любовь к православию, Богу маленький Витя унаследовал от прадедушки - Пшеничных Николая Кирилловича. Николай Кириллович был регентом Покровского храма в селе Орлянка. Виктор Хлопов родился в селе Субботино 14 марта 1961 года в семье Хлоповых Виктора Михайловича и Зои Григорьевны. В 1978 году пошел в школу, учился хорошо и старательно, подтверждение тому - ведомость успеваемости ученика 1 класса, где стоят одни пятерки, а также похвальные листы за успехи в учебе в старших классах.
Мальчик рос послушным, рассудительным ребенком. Любил книги. С пятого класса стал увлекаться православием. Его интересовало церковное богослужение, песнопение, религиозная литература. В старших классах Виктор увлекся фотографией и оформил стенд со снимками участников Великой Отечественной войны. Однажды учитель географии С. В. Алымова спросила у Виктора:
- А кем ты хочешь стать?
· Врачом,- был ответ. 
· Почему?
· Хочу делать людям добро.
Помогал родителям, в летние каникулы работал штурвальным на комбайне в колхозе «Победа». За добросовестный труд награждался почетными грамотами, ценными подарками, денежными премиями. Школьный активист, он во всех делах был первым, принимал участие в мероприятиях, был капитаном школьной команды знатоков. Еще во время учебы   в   школе   Виктор   поступил   на   заочное   отделение   института
усовершенствования зоотехников - пчеловодов в город  Рыбное  Рязанской области и с отличием закончил его. Но мечта стать медиком была главной. После окончания школы он поступает в Курское медицинское училище на фельдшерское отделение. Учебу совмещает  с работой санитара 4 городской больницы. Учился увлеченно, с большим желанием. Медучилище заканчивает с отличием и работает фельдшером - лаборантом в городе Обояни в центральной районной больнице. К этому времени христианская религия, православие интересуют Виктора все больше и больше. Он встречается и общается с верующими людьми, постигает законы Божий. С 1990 года по 1992 - Виктор служит в армии. Во время службы он посещал город Сергиев-  Посад в Подмосковье - центр православия. Тогда и решил для себя стать священником.
После службы в армии стал послушником в Рыльском Свято- Николаевском мужском монастыре. Здесь он и сблизился с нашим земляком, с батюшкой Ипполитом, в миру - Сергеем Ивановичем Халиным, который стал для Виктора наставником. Общаясь с ним, отец Виктор утвердился в вере и стал преемником батюшки Ипполита. Некоторое время отец Виктор практиковался в Знаменском мужском монастыре города Курска. Затем архимандрит Ипполит благословил отца Виктора на благое дело - восстановление храма иконы Казанской Божией Матери в селе Субботино. Восстанавливать храм отцу Виктору помогали родители и родственники, родственники его супруги, матушки Татьяны, все прихожане. Работа по реконструкции продолжалась несколько месяцев. Трудно было отцу Виктору восстанавливать храм по крупицам. Открытие храма было в 1993 году, алтарь пристроили потом.  Церковь, конечно, была небольшая и не могла вместить всех. И отец Виктор мечтал о том, чтобы построить большую церковь и скит.  Он говорил: «Будет у нас церковь Трехпрестольная, там будет свой батюшка, а я буду служить в скиту…»
Но пока его мечта остается мечтой. 18 декабря 2006 года в 15 часов 10 минут отец Виктор погиб. Хоронили его 20 декабря 2006 года возле его же храма. Село потеряло отца Виктора. Пусто стало в душах людей от этой потери. Скорбь поселилась в каждом доме...
История школы

 На территории села Субботино было несколько школ: до революции – церковно – приходская и  земская  (семилетняя),   «Дуралева» (по фамилии учителя Дуралева, который жил и работал в этой школе). 
Из воспоминаний старожила села Субботино Синяева Семена Петровича: 

«Я родился в 1900 году в селе Субботино, закончил 2 класса церковно – приходской школы. Предметы преподавались такие: славянский язык, русский язык и Закон Божий. Учительницей была дочь священника – Мария Егоровна.  Помню еще и земскую семилетнюю  школу, которая располагалась в центре села. В ней учились с 5 – 7 классы. На территории села находилась и начальная школа, которую посещали дети из Самсоновки.  В 1940 году открылась школа в доме бывших богачей Деевых. Сам дом был очень хорошим, крытый железом, и стоял в живописном месте. В нем разместились две классные комнаты, а прямо через коридор – учительская. Это была начальная школа, в которой занимались с 1 – 4 классы. Преподавали четыре учителя: супруги  Какурины (муж погиб на фронте), Антонина Николаевна (фамилию, к сожалению,  не помню), Субботина Клавдия Митрофановна – уроженка села Субботино. Детей училось много – 134 человека.  Перед самой войной в центре села взорвали церковь, а потом на ее месте построили двухэтажную школу, но учиться в ней не пришлось: началась война и в школу попала бомба.  После войны на окраине села открыли школу барачного типа, в которой работали супруги Щегловы: Алексей Иванович и Анна Владимировна, также уроженцы нашего  села».  

Учились в ней до 1958 года.  В 1958 году в центре села была открыта Субботинская восьмилетняя школа, которую  в 1982  преобразовали в среднюю.  
В стороне от  Центральной улицы села Субботино находится переулок Школьный, где возвышается красивое  двухэтажное здание, построенное в 1988 году. Это муниципальное казённое общеобразовательное учреждение «Субботинская средняя общеобразовательная школа» Солнцевского района Курской области, директором которой на протяжении многих лет  является Субботина Надежда Васильевна. 
Материально – техническое обеспечение образовательного учреждение хорошее: в нем 13 учебных кабинетов, имеются компьютерный класс, спортивный зал, актовый зал, столовая, библиотека, музей, методический кабинет,  комбинированная мастерская. 

  В образовательном учреждении работает сплоченный творческий коллектив единомышленников, состоящий из 15 человек.   Их основной стиль работы – научить ребенка учиться. 

Педагоги образовательного учреждения   постоянно повышают свой методический и профессиональный уровень: 

· 1 учитель работает по высшей  квалификационной категории,  3 – по 1; 

· 3 педагога являются «Почетными работниками общего образования Российской Федерации» (Субботина Н.В., Субботина Л.В., Климова Т.И.);

· 1- победитель конкурса лучших учителей России, 2009 (учитель русского языка и литературы Субботина Л.В.);  

· 1- победитель муниципального  конкурса «Учитель года – 2001» (учитель русского языка и литературы Субботина Л.В.);  
· 1 – участник областного конкурса «Учитель года – 2001»  (в этом конкурсе учитель русского языка и литературы Субботина Л.В.   заняла 14 место среди 37 участников  и была награждена денежной премией в номинации «Лучший урок»); 
· 1 – призер муниципального конкурса «Учитель года – 2011» (Климова Т.И.);

· 1 – участник муниципального  конкурса «Учитель года – 2012» (Шумакова М.Д.); 
         В школе работает 3   Ветерана труда . 2 учителя награждены Почетной грамотой областной государственной Думы (учитель физической культуры Хлопова Г.Ф. и учитель русского языка и литературы Субботина Л.В.). 
Любое образовательное учреждение славится достижениями обучающихся: 7 обучающихся закончили школу с золотой  медалью, 3 – с серебряной. Наши ученики принимают активное участие во всех муниципальных и региональных мероприятиях, в спортивных состязаниях:  За последние 3 года наши педагоги подготовили 71 победителя и призера  олимпиад, конкурсов, соревнований на муниципальном уровне, 1 победителя на региональном уровне.  Одна обучающаяся образовательного учреждения является лауреатом премии главы Солнцевского района Курской области в номинации «Социально значимая деятельность». 

Школа — это храм науки,
Дом уюта, светлый огонек,
Добрые учительские руки,
Первый и последний ваш звонок
В. Бударина
Культура
                    Вся жизнь человечества оседала в книге: племена, люди, государства    исчезали, а книга оставалась.
А.И.Герцен.
В культурной жизни села особую роль играет библиотека. Из главных ценностей во все времена всегда на первом месте была книга - источник знаний. С помощью книги распространяли.передовой опыт во всех отраслях народного хозяйства, внедряли культуру в человеческие отношения, делали духовно богаче каждого читателя. 

На въезде в село на живописном месте у тополя рядом с памятником погибшим воинам  стояло здание, большое по тем временам, называлось оно «почтовкой». В этом здании размещались: почтовое отделение, сельский совет и библиотека. Работала там Халина Мария Стефановна, на плечи которой легли обязанности этих трех учреждений. В её распоряжении был конюх, который привозил из района почту и книги. Книг было очень мало -одна полочка, а читателями были дети. «Почтовкой » Мария Стефановна заведовала до войны. Сколько она закончила классов, никто не знал, но женщина была умная. При освобождении села Субботино в 1943 году снаряд попал в хату Халиной М.С., и она погибла. После войны библиотека и сельсовет разместились в хате Субботина Дмитрия, бывшего полицая. Председателем сельсовета был Татьков А.С, а библиотекарем его жена -Анна Ивановна.
В 1949 году после победы построили клуб на том месте, где была «почтовка». В здании размещался сельсовет и клуб. Работал в клубе Деев Д.И.,  житель села Субботино. Дмитрий Иванович армейскую службу проходил в краснознаменном хоре под руководством Александрова. Он очень хорошо пел. 
 В 1955 году в село приезжает по направлению библиотечного техникума Иванилова Мария Ивановна. В 1957-1958годы построили сельский совет и комнату сельсовета отдали под библиотеку. Иванилову сменила Мещерская Светлана Васильевна, дочь преподавателя по рисованию. Её меняет присланная в колхоз агроном Пшеничных Вера Петровна. Веру Петровну сменила в 1964 году Субботина Лилия Павловна.   В 1971-1972 году в библиотеке работала жена парторга Шахова Валентина Ивановна. С ноября 1972 до 2009 года библиотекой заведовала Леонидова Тамара Николаевна. Леонидова Тамара Николаевна - Ветеран Труда, награждена Почетными грамотами и благодарственными письмами районного и областного руководства. О ней и сейчас тепло отзываются жители села.
В 1967 году было построено новое красивое здание - Субботинский сельский дом культуры, зрительный зал на 240 посадочных мест, большая сцена, фойе. Закуплена новая музыкальная аппаратура. В новом здании директором оставался Деев Д.И., который организовал художественную самодеятельность, а киномехаником - баянистом работал Субботин Николай Евгеньевич, худруком работала Леонидова Екатерина Яковлевна. Работниками дома культуры был организован хор, который с каждым годом пополнялся. Местные таланты были участниками всех районных мероприятий. Неоднократно занимали первые места в районных смотрах. Субботино издавна известно своими песнями и певуньями Субботина В.А., Хлопова Н.П., Сурненкова Л.В., СубботинаН.В., Леонидова Л.А., Леонидова Т.В., Леонидова Л.В., Субботина С.А. и другие. 
А баянисты Субботин В. Н. и Гридасов А. Д. писали  стихи и музыку. На мероприятиях, от исполнения частушек и песен,  трогающих душу, от красочных костюмов становится радостнее.  и забывается все плохое. Долгое время там работали Субботина В.А., Хлопова Н.П. - Ветераны Труда. В настоящее время в доме культуры работают молодые специалисты.
Эти строки о них, культработниках: 
Профессий  на земле я знаю сотни, 
Гордятся все профессией своей. 
А я горжусь тем, что культработник
Особый человек среди людей.
На территории современного села Субботино имеются три торговые точки, в которых работают квалифицированные продавцы. Почтовое отделение связи, заведующая почтой Леонидова О.П., которая  работает с 1978 года. В штате почты имеется три почтальонки, о работе которых положительно отзывается местное население.
Ни один человек не обходится без людей в белых халатах. При рождении они рядом, закололо в боку - зовут, случилась травма - опять к ним. Отсюда, к медикам  особое отношение, а в тяжкие минуты вера в них и надежда на них. На территории села есть фельдшерско - акушерский пункт. С конца 60 -х работает там замечательная женщина специалист высшей категории Аксенова Н.Н., в обязанности которой входит забота и охрана здоровья местных жителей.
У каждого  народа - своя история, свои герои, своя память. Наше село с его соловьиными трелями - часть славной истории русского народа. Субботинцы были активными участниками и свидетелями всех событий, происходивших в нашей стране. Как и все Россияне, субботинцы прошли через огромные страдания, но остались людьми, способными не только терпеть и надеяться, но и прощать, творить и чувствовать прекрасное.
Природы щедрая душа
Над каждым сердцем есть своя звезда! Моя звезда горит над курским полем. Судьбы моей священные места,
 Внимаю вашим радостям и болям
Алексей Шитиков
Трудно представить нашу Родину, родное  село   без лесов, полей, рек и уголков природы, где обитают редкие птицы, животные, растут уникальные растения, которые создают особое чувство времени и красоты. 

Небольшая речушка Лещинка, Васильенчев ключ в д.Самсоновка, Святой колодец в Южном Субботино, очень красивые луга…

 Здесь в общении с природой, иной ход времени. Свои таинства…  Скрещение эпох, украсивших этот благословенный край. Здесь особенно ярко проявляются чувство Родины, наших корней. В любую пору года притягательны окрестности Субботино. В нашей местности много дичи, сосредоточена богатейшая растительность. Богата субботинская земля садами. Они в каждом дворе. Есть  колхозный сад площадью 15га.  

Климат в нашей местности - умеренно - континентальный. На черноземных почвах, характерных для нашего села,  в лесах растут могучие дубы, душистые липы, раскидистые клены, стройные березки и осины, всегда зеленые сосны и ели. Можно встретить заросли орешника, заросли шиповника, терна. На лесных полянах зреют вкусные ягоды земляники, малины. А сколько грибов! Есть у нас и лекарственные растения: крушина, калина, одуванчик и другие.
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