Описание
учебного плана   основного общего образования муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Субботинская средняя общеобразовательная школа имени  полного кавалера ордена славы Голенищева Виктора Федотовича» Солнцевского  района Курской области на 2024– 2025 учебный год (5-9 классы, ФГОС ООО 3 поколения)
Учебный план является одним из основных нормативных документов, определяет количество часов на изучение учебных дисциплин, устанавливает нагрузку обучающихся 5-9 классов, обучающихся по ФГОС ООО, утверждённого 05.07.2021.

При составлении учебного плана в качестве основных нормативных документов использованы:

· Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (в редакции от 30.04.2021 № 114-ФЗ);

· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 287 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (Зарегистрирован 05.07.2021 № 64101);

· приказ Министерства просвещения РФ от 22.03.2021 № 115 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;

· приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 20.05.2020 № 254 «Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность» (с изменениями от 23.12.2020 №766);

· Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4. 3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;

· Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 №2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»;

· информационно-методическое письмо о введении государственных образовательных стандартов начального и основного общего образования от 15.02.2022 № АЗ-113/03;

· письмо Минобрнауки России от 09.10.2017 № ТС-945/08 «О реализации прав граждан на получение образования на родном языке»;

· письмо Департамента государственной политики в сфере общего образования от 6 декабря 2017 года № 08-2595 «Методические рекомендации органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющим государственное управление в сфере образования по вопросу изучения государственных языков республик, находящихся в составе Российской Федерации»;

· письмо Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 20 июня 2018 г. № 05-192 «О вопросах изучения родных языков из числа языков народов РФ»;

· письмо Департамента государственной политики в сфере общего образования от 20 декабря 2018 года № 03-510 «Рекомендации по применению норм законодательства в части обеспечения возможности получения образования на родных языках из числа языков народов Российской Федерации, изучения государственных языков республик Российской Федерации, родных языков из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русского как родного»;

· письмо Департамента общего образования Минобрнауки РФ от 12 мая 2011 г. № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного общего образования»;

· письмо Министерства просвещения РФ от 23 сентября 2019 г. N ТС-2291/04 «Об изучении учебного предмета «Второй иностранный язык»;

· примерная основная образовательная программа основного общего образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 18 марта 2022 №1/22);

· основная образовательная программа основного общего образования;

· устав ОО;

Учебный план построен на принципах дифференциации и вариативности, ориентирован на освоение образовательных программ основного общего образования. Режим работы по 5-дневной рабочей неделе в 5-9 классах.

Учебный план состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

В учебный план входят следующие обязательные предметные области и учебные предметы:

· русский язык и литература (русский язык, литература);

· родной язык и родная литература (родной язык, родная литература);

· иностранные языки (иностранный язык, второй иностранный язык);

· общественно-научные предметы (история России, всеобщая история, обществознание, география);

· математика и информатика (математика, алгебра, геометрия, вероятность и статистика, информатика);

· основы духовно-нравственной культуры народов России (основы духовно​нравственной культуры народов России);

· естественнонаучные предметы (физика, биология, химия);

· искусство (изобразительное искусство, музыка);

· технология (технология);

· физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности (физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности).

Учебный предмет «Информатика» направлен на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности и будет изучаться с 7 класса.

С учетом письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 25.05.2015 г. № 08-761, предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» реализуется через занятия по предметной области, учитывающие региональные, национальные и этнокультурные особенности региона России: в 5- 6  класс в обязательной части.  формируемой участниками образовательных отношений.

Время, отводимое на часть учебного плана, формируемого  участниками образовательных отношений, использовано на:

· увеличение учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных учебных предметов обязательной части: ОБЗР – 5,6.  7, 9  классы.
